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Проблеми полікультурного виховання на сучасному етапі 
 
У статті обґрунтовано актуальність проблем полікультурного виховання у контексті 

культурно-освітнього простору Хмельницької області. Показано значення полікультурного 
виховання для формування толерантності у міжетнічному спілкуванні, взаємовпливі та 
діалозі культур. 

Ключові слова: полікультурне виховання, толерантність, етнічна група. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Ідея гуманістичної парадигми освіти є 

важливим науково-практичним напрямом. Для реалізації цієї мети значне місце відводиться 
проблемі полікультурного виховання. Виховання майбутнього громадянина пов’язане з 
вихованням у підростаючого покоління національної самосвідомості, гідності, честі, бережливого 
ставлення до рідної мови, народних звичаїв і традицій. Важливість полікультурного виховання 
підкреслюється в сучасних концепціях освіти та виховання в Україні.  

Аналіз досліджень і публікацій… Аналіз розвитку освіти саме у контексті гуманістичної, 
культуровідповідної парадигми був предметом дослідження відомих зарубіжних учених (М.Гібсон, 
Т.Кроул, С.Камінскі, Д.Поделл, Р.Руеда, П.Прието, Л.Дерман-Спаркс, К.Слітер, К.Дорсет (США), 
Дж.Хартлі, Д.Гілборн (Велика Британія), Т.Рюлькер, Дж.Хофф (Німеччина), Л.Л.Супрунова, 
Синагатуллин (Росія); Г.Гахокідзе (Грузія); Х.Хамбер (Швеція); К.Мудлі (Канада)). Окремі 
аспекти полікультурного виховання досліджували В.Баркасі, М.Баяновська, Л.Голік, 
Т.Грабовська, І.Зязюн, В.Каврайський, М.Красовицький, О.Кузнецова, Г.Онкович, 
А.Подольський, О.Сухомлинська, І.Тараненко, Г.Філіпчук, Б.Чижевський та ін. 

Формулювання цілей статті… Метою статті є розгляд проблем полікультурного виховання в 
сучасному українському суспільстві. 

Виклад основного матеріалу… Сучасне населення України досить різноманітне за етнічним 
складом. В Україні живуть і працюють представники понад 100 національностей. Більша частина 
населення – українці (77,8 %). Крім українців, значний процент становлять східнослов’янські 
народи (росіяни, білоруси). Близько 5% населення України представлене західними (поляки, 
чехи, словаки) та південними (болгари) слов’янами, романомовними (молдавани та румуни), 
фіноугорцями (угорці та естонці), тюркомовними (татари, кримські татари, азербайджанці та 
гагаузи) народами. До окремих етнічних спільнот належать в Україні євреї, вірмени та греки. 
Так, 12% населення Автономної Республіки Крим становлять кримські татари; 1,6% населення 
Донецької області – греки; 3,5% населення Житомирської та 1,6% – Хмельницької областей – 
поляки. В Закарпатській області в структурі населення 12,1% становлять угорці, 1,1% – цигани, 
2,6% – румуни, на яких у Чернівецькій області припадає 12,5%. У Запорізькій та Одеській 
областях проживають болгари (1,4 та 6,1% відповідно). Молдавани становлять 5% населення 
Одеської та понад 7% – Чернівецької областей. 

Населення Хмельницької області на 1 січня 2010 р. становило 1334,0 тис. осіб. Етнічний склад 
населення міста Хмельницького характеризується перевагою однієї етнічної групи – українців. За 
даними перепису 2001 р. на території області проживали представники 103 національностей і 
народностей. Найбільш чисельними із них є: росіяни – 50,6 тис. осіб (3,6%), поляки – 23,0 тис. 
(1.6%). білоруси – 2.7 тис. (0.2%), євреї – біля 1,5 тис. (0,1%), молдовани і румуни – біля 1 тис. 
(0.1%), вірмени 1.2 тис. осіб (0.1%) [4, с.6-7]. Дещо меншими за чисельністю є етнічні групи німців, 
башкир, болгар, чехів, угорців тощо. Останнім часом в результаті міграційних потоків біженців на 
території краю з’явилися представники азіатських та африканських країн (Афганістан, Пакистан, 
Ефіопія, Конго). Таким чином, в умовах поліетнічності, проблеми полікультурного виховання є 
важливими як для України, так і для Хмельницької області. 

Під полікультурним вихованням розуміють процес цілеспрямованої соціалізації школярів, 
спрямований на оволодіння особистістю системою національних і загальнолюдських культурних 
цінностей, формування комунікативних умінь, що дозволяють школяру здійснювати інтенсивну 
міжкультурну взаємодію, розуміти інші культури, толерантно ставитися до їх носіїв. 
Полікультурне виховання забезпечує засвоєння зразків і цінностей національної та світової 
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культури, культурно-історичного та соціального досвіду різних держав та народів; розвиток 
толерантності й емпатії відносно до інших культур; активну соціальну взаємодію з 
представниками різних культур при збереженні власної культурної ідентичності. 

Культура міжнаціональних відносин – це високий ступінь удосконалення і розвитку 
стосунків, котрий виявляється в міжнаціональних економічних та духовних зв’язках різних 
народів, у дотриманні морального такту і взаємоповаги людей різних національностей, в їх 
спілкуванні та недопустимості зневажання мови, національних традицій інших народів [1]. 

В сучасних умовах розвитку українського суспільства на Хмельниччині діють різноманітні 
товариства: товариство російської культури «Русь»; обласне відділення Всеукраїнського 
громадського об’єднання «Руський рух України»; обласне відділення Спілки поляків в Україні; 
Хмельницьке міське відділення Федерації польських організацій в Україні; обласна єврейська 
культурна община; обласне товариство німців «Відергебурт»; обласна вірменська община 
«Арсенія»; Хмельницька спілка вірменської національної культури «Арарат»; асоціація 
міжнаціональних сімей та жінок різних національностей «Суцвіття»; Хмельницька міська 
громадська організація «Міжнародний культурний центр «Арчана». Ведеться організаційна 
робота по створенню національно-культурних об’єднань білорусів, молдован, румун, 
азербайджанців. 

Полікультурне виховання розглядають як невід’ємну складову національного виховання, 
оскільки воно реалізує принцип діалектичної єдності національного та загальнолюдського, що дає 
змогу людині глибоко відчувати належність до рідного народу і в той же час усвідомлювати себе 
громадянином і суб’єктом світової цивілізації. Зазначимо, що важливою складовою 
полікультурного виховання є толерантність особистості, яка означає повагу, сприйняття та 
розуміння багатого розмаїття культур, форм самовираження та самовизначення людської 
особистості. Формуванню толерантності сприяють знання, відкритість спілкування, свобода думки, 
совісті та переконань. Толерантність знаходить вираження у двох основних сферах: на 
психологічному рівні (як внутрішня установка у ставленні до колективу) і на політичному (як дія 
або суспільна норма, що проявляється через закон та традицію). Толерантність – це активна 
позиція невтручання, добровільна згода на обопільну терпимість суб’єктів, що стоять на різних 
позиціях [2, с.40]. 

На нашу думку, цілями полікультурного виховання є толерантність, розуміння, активна 
солідарність, взаємодія, взаємообмін. У зазначених цілях чітко прослідкується тенденція до 
їхнього поступового ускладнення, підвищення вимог. У ході особистісного полікультурного 
становлення людина проходить декілька ступенів (рівнів): толерантність, розуміння та прийняття 
іншої культури, повага культури та усвідомлення культурних розбіжностей.  

Шкільні роки – час активного пізнання світу. Тому дуже важливо, щоб учні пройнялися 
високогуманними ідеями поваги до людей всіх національностей та рас. Діти повинні засвоїти, що 
найвищою цінністю є сама людина, її право на достойне життя і реалізацію життєвих 
можливостей. Особистість, котра себе поважає, має більшу потенціальну активність, ніж 
особистість, яка сама себе не цінує. Система знань про права людини активізує соціальну позицію 
учня. Інтернаціоналізм повинен проявлятися не лише у вирішенні важливих завдань на 
міжнародному рівні, а й стверджуватися в реальному щоденному житті. 

Шкільна освіта відіграє важливу роль у політичній, соціальній, етичній освіті. Вона 
забезпечує розвиток взаєморозуміння, полікультурності, толерантності, спрямованих на 
підтримку миру між народами через повагу до всіх людей, їх культури, історії, поглядів і способів 
життя; здатність спілкуватися з іншими людьми; усвідомлення не лише прав, але й обов’язків 
кожної людини, країни у ставленні одна до одної; розуміння необхідності міжнародної 
солідарності й співпраці; готовність кожного громадянина брати участь у вирішенні тих чи інших 
проблем. 

Розглядаючи міжнаціональне спілкування в такому контексті, ми передбачаємо певну 
соціально-психологічну підготовку учнів до сприйняття та оцінки морально-специфічних 
особливостей культури, традицій та звичаїв різних народів, що певною мірою перемістилися з 
соціально-економічної та політичної в духовно-моральну сферу життя. У наш час проблема 
міжнаціонального спілкування набуває якісно нового змісту, все більше акцентуючи на етичній 
стороні взаємовідносин. Сьогодні виділяють причини, які гальмують виховання толерантності: 
низький рівень усвідомлення суспільством глобальних проблем людства; конфронтаційна 
психологія, характерна для багатьох країн; ізоляціонізм та національна обмеженість деяких 
держав; географічна необізнаність частини населення; незнання законів розвитку природи та 
суспільства; послаблення моральних вимог на рівні особистості та суспільства [2, с.39]. 

Як свідчать статистичні дані, у відповідності з державними вимогами 99,2% навчальних 
закладів Хмельницької області працюють в україномовному режимі. Державною мовою 
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навчається 140,7 тис. учнів, що становить 99,5 % . В області працює одна школа на 72 учні з 
російською мовою навчання (с.Пилипи-Хребтіївські Новоушицького району), одна школа на 333 
учні з польською мовою навчання (Городоцька загальноосвітня школа І-ІІІ ступеня). У 7 закладах 
навчання проводиться двома мовами: на російській мові викладаються предмети для 251 учня, на 
польській мові навчається 20 учнів. Працюють класи, де російську мову як предмет вивчають 
35113 учнів, польську – 754 учня. Організовано факультативне вивчення російської мови для 
13742 учнів та польської для 1056 учнів. В м.Хмельницькому працювала приватна єврейська 
школа. Так, забезпеченість підручниками шкіл з мовами навчання національних меншин в 
області складає 90-95% до потреби.  

На наше глибоке переконання, проблеми взаєморозуміння й толерантного ставлення до 
представників різних етнічних (мовних, релігійних, культурних) груп суспільства є досить 
важливими. Варто починати їх вирішення на уроках шляхом виховання та навчання дітей, 
удосконалення підручників і посібників, пам’ятаючи про етнічне та культурне різноманіття 
нашого суспільства; перетворювати теорію та практику на пізнання єдиного і неподільного цілого.  

Серед завдань, які повинні сьогодні стояти перед шкільною освітою є: формування 
інтеркультурного менталітету, сприйнятливості до культурного плюралізму, загальнолюдських 
цінностей, толерантного ставлення до інших культур і традицій; вироблення негативного 
ставлення до будь-яких форм насильства; активне попередження тенденцій до виявлення 
деструктивного націоналізму. 

Особливістю полікультурного виховання є багатоаспектність його змісту, яка дозволяє 
розглядати проблеми полікультурного характеру в комплексі навчальних гуманітарних 
дисциплін. Гуманістичне виховне значення відбивається в їх сутності як наук гуманістичних, 
соціальних та світоглядних. Вони повинні дати відповіді на приоритетні питання життя 
школярів. Предмети гуманітарного циклу можливо розглядати як своєрідну моделюючу систему 
культури, яка синтезує її різні культурно-історичні коди. Кожен гуманітарний предмет робить 
свій внесок у здійснення діалогу та комунікації між культурами. Гуманітарні предмети невід’ємні 
від комунікативної культури і якщо приймати концепцію мови як форму буття та вираження 
мислення, то вони невід’ємні також від духовного та інтелектуального розвитку школяра. 

Важливою соціально-політичною детермінантою розвитку полікультурності освіти є процеси 
глобалізації в сучасному світі, прагнення сучасної цивілізації жити в мирі та злагоді. Тому 
полікультурна освіта сприяє етнічній ідентифікації, формуванню культурної самосвідомості, 
національної гідності школярів, міжкультурним взаємодіям та убезпечує від етнокультурної 
ізоляції з іншими державами [3]. 

У контексті полікультурного виховання варто зазначити, що Кам’янець-Подільський 
національний педагогічний університет імені Івана Огієнка готує фахівців з російської мови та 
літератури для викладання в загальноосвітніх навчальних закладах. У 2003 році в закладі 
введено нову спеціальність – «польська мова і література». 

Управлінням у справах преси та інформатизації зареєстровано 3 періодичних друкованих 
видання: газету обласного єврейського фонду «Хесед-Бешт» – «Шолом Алейхем», польський 
часопис «Голос Поділля» і газету вірменської общини «Вірмени Поділля». На високому 
організаційному та професійному рівнях у м.Кам’янці-Подільському проходять заходи 
Міжнародного фестивалю національних культур, в якому беруть участь національно-культурні 
товариства області, а також делегації з України, Польщі, Росії, Вірменії, Ізраїлю. Литви, Молдови, 
Болгарії, Білорусії. В рамках фестивалю проходять конкурс молодих виконавців естрадної пісні, 
фестиваль театрів ляльок «Дивень», фестивалі класичної музики, карнавал дружби, молодіжне 
диско-ревю, фестиваль повітроплавання, театралізовані дійства на майданчиках та стадіоні, 
науково-практична конференція. 

В області діє 12 аматорських та професійних творчих колективів національних меншин, в 
тому числі 2 театри, 8 вокальних та фольклорних груп, танцювальний та музичний ансамблі. 
Звання «народний аматорський» носять: фольклорно-етнографічний ансамбль «Липушка» 
Пилипо-Хребтіївського СБК Новоушицького району, ансамбль єврейського танцю «Нахіс» 
Хмельницької обласної єврейської культурної общини, ансамбль польської пісні Мацьковецького 
СБК Хмельницького району. Особливою популярністю користується у глядачів Хмельницький 
монотеатр «Голос», який очолює один з керівників російського культурного товариства 
С.Трояновський. 

В обласній універсальній науковій бібліотеці та 34 міських і районних бібліотеках працюють 
відділи іноземної мови і літератури та мов національних меншин, книжковий фонд яких мовами 
національних меншин становить 13,9 тисяч примірників; щороку надходить близько 1 тисячі 
примірників. На обліку та під охороною держави знаходиться 78 пам’яток історії та культури 
національних меншин [5, с.19-27]. Нині найбільш активно діють польські товариства. Стали 
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традиційними весняні фольклорні фестивалі польської культури в Городку, Красилові, Летичеві, 
Славуті, Хмельницькому. 

Висновки і перспективи подальших розвідок у даному напрямі… У всебічному розвитку 
особистості учня важливе місце займає полікультурне виховання. На теренах Хмельницької 
області проблемі полікультурного виховання приділяється велика увага, що дає змогу активно 
співпрацювати представниками різних етнічних груп в лані розвитку освіти та культури. 

Одним із пріоритетних завдань сучасної школи має стати формування усвідомлення тези про 
велику кількість цінностей, і що окремі з них є результатом існування традицій та звичаїв 
окремого народу і є для нього здобутком його досвіду та історичного розвитку. 

Загалом, полікультурне виховання покликане сприяти зниженню соціальної напруги в 
суспільстві, формувати особистість, яка готова до міжкультурної взаємодії, діалогу. Саме це має 
стати пріоритетом у роботі кожного освітянина. 
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Аннотация 
И.М.Шоробура, О.О.Шоробура 

Проблемы поликультурного воспитания на современном этапе 
В статье обоснована актуальность проблем поликультурного воспитания в контексте культурно-

образовательного пространства Хмельницкой области. Показано значение поликультурного воспитания 
для формирования толерантности в межэтническом общении, взаимовлиянии и диалоге культур. 

Ключевые слова: поликультурное воспитание, толерантность, этническая группа. 
Summary 

I.М.Shorobura 
Problems of Policultural Education at the Modern Stage 

The actuality of problems of policultural education in the context of cultural and educational space of 
Khmel’nyts’kyi region is grounded in the article. The importance of policultural education for forming of tolerance 
in betweenethnic intercourse, mutual influence and dialog of cultures is shown. 

Key words: policultural education, tolerance, ethnic group. 
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Формування навичок безпеки життя в контексті самореалізації особистості 

дошкільника 
 
У статті розглянуто теоретичні аспекти узгодженості таких основних життєвих сил 

дитини, як прагнення до самореалізації, саморозвитку і самозбереження. Проаналізовано стан 
проблеми формування у дошкільників навичок безпеки життєдіяльності.  

Ключові слова: самореалізація особистості, навички безпеки життя, правила безпечної 
поведінки. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Конституція України, Національна програма 

«Освіта» («Україна ХХІ століття)», «Діти України», «Національна доктрина розвитку освіти» і 
програма «Здоров’я нації» визначають найважливішими стратегічними задачами всебічний 
розвиток людини (у тому числі і дитини), становлення його духовного, психічного і фізичного 


